Nr19.082 — ARREST van 21 juni 1978 (V]]de

De HH. Adriaens, kamervoorzitter,
raden, en Hoeffler, eerste auditeqr.

GEMEENTE LENNIK (M” Vastersavendts) t/ Belgische
Staat, vertegenwoordigd door de Staatssecretaris voor
Streekeconomie (M** Dieudonné en Goovaerts) — Tussen-
komende partij : Proost (M Gehlen en Putzeys)

?jj I. GEMEENTEN ~ Rechtsvorderingen — Machtiging van de gemeenteraad
1. BEVOEGDHEID VAN DE RAAD VAN STATE — Geschilien nietigver-

Karing -— Ambtshalve aangevoerde excepties en middeler —~ Ambtshalve aange-
Yoerde exceptie — Bekwaamheid om in rechte op te treden —
tiging
- bn De Raad van State wijst ambishalve op de onontvankelijkheid van
. her beroep dat door het college van burgemeester en schepenen in naam

van de gemeente werd ingediend, wanneer de gemeente in gebreke blijft
. e machtiging van de gemeenteraad voor te leggen.

Kamer)
verslaggever, Depondt en Debaedts, staats-

Ontstentenis van mach-

Gezien het verzoekschrift ingediend op 29 mei 1976 namens de gemeente Sint-

K:wintens—]'_,ennik, vertegenwoordigd door het college van burgemeester en schepenen,
door haar raadsman, advokaat A. Vastersavendts ;

Gezien het verzoekschrift tot tussenkomst van 17 december 1976 ;

. Gelet op het bevel van 2] december 1976 waarbij aan G. Proost is toegelaten
tde debatten tussen te komen ;
n

5" Cverwegende dat het beroep strekt tot vernietiging van het koninklijk besluit
0 maart 1976 houdende verwerping van het beroep ingesteld door het voor-
_E;Q_emde college tegen het besluit van de bestendige deputatie van de provincieraad
var Brabant waarbij aan Frans Vandergoten, optredende namens de erfgenamen
an Raemdonck, vergunning werd verieend tot verkaveling van gronden langs de
De Voghellaan in dic gemeente ; dat het bestreden besluit bij brief van 31 maart
176 ter kennis van de verzockende partij werd gebracht :
: Overwegende dat hoewel het auditoraatsversla

¢ verzoekende partij erop gevestigd heeft dat de bij artikel 148 van de gemeente-
Wi vereiste machtiging van de gemeenteraad voor het instellen van het beroep ont-
4% geen zodanige machtiging tijdens het verdere verloop van de procedure werd
ft Dedegedeeld ; dat het beroep derhalve niet ontvankelijk is; dat de exceptie ambts-
5 Hive dient te worden opgeworpen,

§: (Verwerp
gqigeude partij}

i

i —_—

IR

g met nadruk de aandacht van

ing — kosten ten laste van de verzoekende partij en van de tussen-

iN.19.083 — ARREST van 21 juni 1978 (VI
4. De HH. Adriaens, kamervoorzitter,
raden, en Mewr. Vrints, auditenr.

KONINKLHK GESTICHT VAN MESEN (M' Andersen en
Cambier) t/ Belgische Staat, vertegenwoordigd door de

Minister van Nederlandse Cultuur en Minister van Vlaamse
Aangelegenheden

L (zie n- 15636, 1

Kamer)
verslaggever, Depondt en Debaedts, stazts-

&
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I, BELANG (VEREIST OM VOOR DE RaAD VAN
DING TE VOEREN) — Rangschikking volgens de hoedanigheiy
— Eigeaaar "‘;

III. MONUMENTEN EN LANDSCHAPPEN _ Hre
de Raad van Scate — Belang Raﬂgsd:&hw “y

De Klassering van een onroerend goed als monumeny B
volg dat de eigendomsrechien van de eigenaar van Jay goeld
perkt, De eigenaar doet blijken van het weltelifk vereigte be
nietigverklaring te vorderen van het klasserfngsbesluir. a0

IV. HANDELINGEN VAN ADMINISTRATIEVE OVERHED
digheid — Vormen — Adviezen =

V: MONUMENTEN EN LANDSCHAPPEN — Rangsciony - 2o

Het klasseringsbesluit moet worden vernietigd, wanneepi
getroffen zonder dat de Koninklijke Commissie voor Moy
Landschappen het met redenen omkleed advies heeft uitgebrachs
in artikel [ van de wet van 7 augustus 193] gewijzigd daor-.heé‘t
van 13 juli 1972,

RET

Gezien het verzoekschrift ingediend op 9 oktober 1975 namens hat ¥
Gesticht van Mesen door zijn raadsman, advekaat Cyr Cambier; .1 i

STA

O'verwegerlde dat het beroep strekt tot vernietiging van het konlnklijk b
van 25 maart 1975, waarvan actikel 1 als monument rangschikt het Koninklijk ps
van Mesen, meer bepaald het XVII* eeuwse kasteel de kelder onder helaﬂd&’
paviljoen, de XVIII" eeuwse orangerie met stallingen en de vroeg-XX*, ecuwil's
gotische gebouwen, eigendom van verzoekende partij, gelegen te Lede en by
kadaster deel van het artikel 4139, sectie F, 724 C, waarvan artikel 2, als,
rangschikt het bij het Koninklijk Instituut van Mesen horend domeln,; B
kadaster deel van artikel 4159, sectie F. 724 C en 723 W, en waarvan. i
wat betreft de als landschap gerangschikte panden, met het cog cop de’

»van het nationaal belang » bepaalde eigendomsbepeckingen opleqt; dai hat-t#
streden besluit bij brief van 29 augustus 1975 ter kennis van de verzockends Sy
werd gebracht; -

Overwegende dat de v.z.w. De Vlaamse Toeristenbond bij belef van 1
1973, gericht tot de Koninklijke Commissie voor Monumenten en Land
vroeg het vermelde kasteeel, « dat op dit ogenblik ongebruikt is en zou
»vallen» «om zijn historische en zelfs om zijn architectonische waird
seren ; dat de minister van Nederlandse Cultunr en van Vlaamse Annge_l
na kennisneming van de informatie terzake verstrekt door de Rijksdlenst
numenten en Landschappen op 25 januari 1974 besliste de rangschikKings
in te zetten ; dat de adviseur-hoofd van dienst van de vermelde Rijkadlenat,

»de minister, voor de administrateur-generaal s, onder meer aan de ve

partij bij brief van 31 mei 1974 mededeelde: «in uitvoering van artikel }

*» decreet van 3 juli 1972 tot wijziging van de wet van 7 augustus 1931,

» houd van monumenten en landschappen, heb ik de eer U te laten wete

»datum van heden al de uitwerkselen van de rangschikking voorlopl%‘

» sing zijn op de hiernavermelde goederen, en dit voor een tJd ""“ﬂ

» gaande op de dag van deze betekening. Lede, deel van het artlkel o

» de perceelnummers 724 C (90 a 90 ca), 723 W (6 ha 90 a 90 C“)"f g&

»> het Koninklijk Institunt van Mesen te Ledes, en dat op de ‘”‘?““ 0" )

brief opgesomde beperkingen werden opgelegd: dat de verzoeken i’r‘)]npu“ ;

van 24 juni 1974 gericht tot de minister zich verzette tegen de voariophy

en essentiee! verklaarde wat volgt:
« Onder voorbeh%ud van alle rechten hoegenaamd “"‘r 313:':‘:!*

» nadelige bekentenis verwijst de commissie tot beheer nda
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» nigheid van (oudste) openbare instelling in het Belgische publiek recht
»en naar haar verplichtingen de sociale doeleinden wvan het Koninklijk
» Gesticht te verwezenlijken naar de richtlijnen van de keurbrieven van
» de stichteres, Keizerin Maria-Theresia.

» Deze keurbrieven hebhen wetgevende kracht en vermogen niet- te
» worden ongedaan gemaakt door de uvitvoerende macht die daartoe de
» bevoegdheid niet bezit.

»Dit is zeker het geval indien de uitvoerende macht maatregelen
» beoogt die in strijd zijn met de opdrachten, in het kader van de sociale
»doeleinden van het Koninklijk Gesticht, vastgelegd bij koninklijk besiuit
»van 16 september 1969, onder meer in zijn artikel 3 dat de tengeldema-
»king beveelt van de onroerende en roerende goederen te Lede om ze
» « overenkomstig de aard en de bestemming van het Gesticht weder te
» beleggen ».

»De Commissie tot beheer is onder meer van oordeel dat een recente
» maatregel van administratieve aard sedert 31 oktober 1969 (Staatsbiad
»n’ 211) verworven juridische situatie niet vermag te vemnietigen met

» miskenning van de sociale opdracht die de bestaansreden van het Ko-
» ninklijk Gesticht uitmaakt. ... » ;

: » als landschap : geheel het domein dat
bp het bijgaand plan met blagw omzoomd werd, als monument : - het XVII* BCUWS
gasteel - A - - de XTII* eeuwse kelder onder - B -
et de aanpalende stallingen - C .;

- Overwegende dat er tijdens de vergadering van de Koninklijke Commissie
boor Monumenten en Landschappen van 31 oktober 1574 uitvoerig verslag werd
Hlgebracht over de voorgestelde klassering ; dat het verslag volgend voorstel deed

« Uit de brief ven de voorzitster van het Beheerscomite blikt dat de stich-
> ting het (verwaarloosde) goed kan verkopen. Klassering staat waarde-
» vermindering in de weg en wat meer is, eventueel verlies var het gehele
»domein ten gunste van ecn bouwpromotor. Daarom word: voorgesteld
» het geheel, zoals aangegeven op plan, als landschap te klasseren en ver-
> der als monument het XV ecpws kasteel, de kelder onder het Hol-
) »lands paviljoen, de XVII®™ eeywse organgeric met stallingen en de
a » vroeg-XX"'" eeuwse neogotische gebouwen. Deze laatste omdat ze een
- o » uitzonderlifk geslaagde realisatie mogen worden genoemd » ;
Bt het-onderzoek van het voorstel werd verdaagd ;

» = de XVIII* ecuwse orangeric

otulen van die vergadering genoteerd werd

missie is akkoord met de verslaggever ... Het advies moet voigende wver-

adgring bekrachtigd worden » ; dat het addendum van de notulen van de ver-

g die de Commissie op 27 februari 1975 heeft gehouden, in verband met de

R andeling van de kwesticuze klassering dic als agendapunt was geformuleerd onder

¢ Tubriek ; ¢ 7 Dossiers beéindigd onderzoek klassering - » vermeldt: ¢ 722 {198} -
® bezwaren - Lede - Koninklijk Institout van Mesen » de aanwe

zigheid van de
Wa-ardigde van de minister van Financién, en onder de rubrick . 727 {198)
OSsiers begind

igd onderzoek - De Koninklijke Commissie voor Monumenten en
Fandschappen beslist de klasseringen te laten doorgaan zoals ze betekend werden » ;

E Volgende annotatie in handschrift daarop werd aangebracht : « {zie addendum
N 27 febryuari 1975, blz. 4} 5 ;

erwegende dat de administrateur-generaal op 11 maart 1975 in +

e crhand et
“Westiey ze klassering tot de minister een nota richtte waarvan de volgende pas-
e0 ter zake belangrijk zijn :

«Na een onderzock ter plaatse, stelt de Ri
» Landschapszorg voor, het geheel, zoals
*nen, als landschap te klasseren, en

jksdienst voor Monumenten- en
aangegeven op bijgaande plan-
verder als monument het XWVII4

847




(19.083)

» eeuws kasteel, de kelder onder het Hollands p

»orangerie met stallingen en de vroeg- XXt

D Waen. geb

» In vergadering van 27 februari 1975 heeft de K. C. L. zi :

» punt aanges]o%en 5 CML. zich bij dit ppg

dat de min‘ster ondernan de nota haar akkoord met het voorste! verl

bestreden besiuit op 25 maart 1975 werd vastgesteld : dat volgens ¢

de vergadering van 24 april 1975 van de Koninklijke Commiss

en Landschappen, in die vergadering van 24 april 1975 « de not
» 20 manrr en 3 april 1975 werden geedgekenrd

Overwegende dat de verzoekende partij veaagt om de m i %

wegens laattiidigheid uit de debatten te xlw).rercrgl: s emorle van ntwoqrd &

Overwegende dat zodanige lazttijdigheid de belangen wvan de
partij noch het verloop van de goede rechtsbedeling heeft geschaad ; da¢
_geen reden is om de memorie van antwaord uit de debatten te weren ;

aviljoen, de XVIIpee

Peuwse neogotische

eende ; dat
: de Notulen
ie voor Monumcnt

vlen van 27 fr_-hrn.-;:?

Erzoekené
er derhalvg

Wat de onivankelijkheid van het beroep betreft. @5’”
i

Overwegende dat de tegenpartij opwerpt dat de verzoekende parti
het wetteliji vereiste belang doet blijken en het bercep derhaive niet ontvankelik 4
aangezien Iij geen concrete gegevens aanvoer: waaruit blijkt dat « dit belangj r:;i%
1551 4 o

Overwegende dat het volstaat vast te stellen dat Ingevolge het bestreden it 3‘2;»
ninklijk besluit de eigendomsrechten van de verzoekende partij ter opzichte van 3;}5
onroerende geederen, nader omschreven in de artikelen 1 en 2, beperkt worden ;
hierutt volgt dat de verzoekende partij van het wettelijk vereiste belang doe
bij de door haar nagestreefde vernietiging ;

i niet vy

dat
t blijkc"

In rechte.

Overwegende dat de verzoekende partij, na kennisneming van het door dp
tegenpartij neergelegd dossier, in de toelichtende memorie doet gelden dat het he. "
streden besluit onwettig {s doordat het werd vastgesteld zonder dat de Koninklijke
Commissie voor Monumenten en Landschappen het met redenen omkleed advies als &
bedoeld in artikel 1, vierde lid, van de wet heeft uitgebracht; dat de verzoekcnde:jz
partij in dit verband betoogt wat volgt: R

« Het aangevallen besluit verwijst naar het advies dat op 27 februari 1975 B
» deor de Koninklijke Commissie voor Monumenten en Landschappen zou%
» gegeven geweest zijn. P
» Welnu heeft de Commissie, noch in hare vergadering van 27 februar|
» 1973 noch in hare vroegere vergaderingen van 31 oktober 1974 eon &
» 21 november 1974 een gemotiveerd advies uitgebracht. .
»In het proces-verbaal van deze vergaderingen worden de bezwaren vun B
» de verzoekster niet biesproken. Wel wordt op 31 oktober (974 de zank I
» verdaagd wegens de juridische implicaties die aan het voorstel verbons %}
»den waren. Maar het onderzoek van deze moeilijkheden wordt noch ap Bk
» 31 oktober 1974 noch later ondernomen. : e
»De zaak die aanleiding gaf aan voorstellen die door de verslaggever s
» werden gedaan verdiende geen ander onderzoek. Het antwaord op de i
» voorstellen steunt op geen enkele motivering »: -

Overwegende dat de tegenpartij, die op 19 november 1976 een afschrift van x
de toelichtende memoric heeft ontvangen, zich in haar memorie van antwoord van
28 februari 1977 niet verdedigt in verband met het boven uiteengezette middel;

Overwegende dat volgens het verweermiddel dat de tegenpartij in de lnatste =
memorie 2anvoert, de commissie krachtens artikel 12 van het koninklijk besluit van
24 september 1974 —~ betreffende de samenstelling, de organisatie en de bevaegd- .
heid van de Koninklijke Commissie voor Monumenten en Landschappen — bepas
lende: «de Nederlandstalige autonome sectie wordt geacht in te stemmen met het
» voorstel van advies voorgedragen door de Rijksdienst voor Monumenten- en
» Landschapszorg voor de punten die door deze dienst in twee opeenvolgende vers
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gederingen aan de dagorde werden gesteld zonder dat de Commissie hierover de-
finitief uitspraak doet», geacht moet worden op 21 november 1974 ter zake het
et redenen omkleed advies te hebben uitgebracht: dat echter de raadsman van de
rzoekende partij ter openbare terechtzitting terecht opwerpt da het door de tegen-

| aangevoerde artikel 12 wegens strijdigheid met artikel 1, vierde lid, van de
gsumenten- en landschappenwet onwettig is en derhalve terzake geen toepassing

wvinden, aangezien de commissie krachtens die wetsbepaling er uitdrukkelijk toe
ouden is een met redenen omkleed advies uit te brengen en aangezien het van-
ffsprekend is dat zodanige wettelijke verplichting niet kan worden opgeheven door
i 'verordeningsbepaling zoals die vervat in het aangevoerde artike] 12 van het
poinklijk besluit van 24 september 1974 ;

:Overwegende dat krachtens artikel 1 van de wet, zoals gewijzigd bij het de-
et van 13 juli 1972, de Koninklijke Commissie voor Monumenten en Landschap-
A terzake een met redenmen omkleed advies moet uitbrengen; dat het bestreden
glnit in zijn aanhef verwijst naar ¢ het advies van de Koninklijke Commissie voor
onumenten en Landschappen, gegeven op 27 februari 1975 »;

i Overwegende dat het volstaat vast te stelien dat blijkens het relaas der feiten,
onderheid de daarin geanalyseerde notulen van de vergaderingen die de Com-
ssie terzake heeft gehouden, de Commissie geen met redenen omkleed advies heeft
gebracht ; dat het middel gegrond is,

BESLUIT :

Artikel 1. — Vernietigd is het koninklijk besluit van 25 maart 1975 waarvan
gitlkel | als monument rangschikt het Koninklijk Instituut van Mesen. meer bepaald
5t XVII© eeuwse kastee!, de kelder onder het Hollands paviljoen, de XVIII® ecuwse

ngerie met stallingen en de vroeg-XX° eeuwse neogotische gebouwen, eigendom
Yerzoekende partij, gelegen te Lede en bekend ten kadaster deel van het artikel
9, sectie F, 724 C, waarvan artikel 2 als landschap rangschikt het bij het Ko-
lijk Instituut van Mesen horend domein, bekend ten kadaster van artikel 4159,
Ue:F, 724 C en 723 W, en waarvan artike] 3, wat betreft de als landschap ge-
gschikte panden, met het oog « ap de behartiging van het nationaal belang » be-
d¥ eigendomsheperkingen oplegt.

Ax_ﬁkil 2. — Dit arrest zal bij uittreksel in het Belgisch Staatsblac worden be-

emaaki,

b Artikel 3. — Ingeval de overschrijving van hogergencemd koninklijk besluit
: .25 mazrt 1975 op het kantoor van de hypotheekbewaarder heei: plaatsgehad,
d“e doorhaling ervan bevalen.

Actikel 4. — De kosten van het beroep, bepaald op zeverhonderd vijftig frank.
tkosten van de in artikel 3 van dit arrest vermelde doorhaling, komen ten laste
e Belgische Staat.

19084 — ARREST van 21 juni 1078 (VII* Kamer)

Dg HH, Adriaens, kamervoorzitter, verslaggever, Depondt en Debaedts, staats-
aden, en Mevr. Vrints, auditeur.

GIELISSEN (M» Jaeken) t/ Belgische Staat, vertegenwoordigd
door de Stzatssecretaris voor Streekeconomie

RFCHTSPLEGING — Memorie van antwoord — Termijn

men te laat ingediende memorie van antwoord moet nier uir de de-
Worden geweerd, wanncer dic laantijdigheid de belangen van de
.flflﬁ‘ partij noch het goede verloop van de rechtsbedeling heeft




